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BARRY pointed to a corridor to the pantry. HAMILL and 
PLIMPTON went out that way which was down the nearby 
stairs and HAMILL did not see Senator KENNEDY leave the 
podiim. HAMELL next saw Senator KENNEDY in the pantry. 
HAMILL was walking along with GEORGE PLIMPTON in front of 
Senator KENNEDY and to his (Senator KENNEY's) right about 
ten feet. HAMILL did not know that Senator KENNEDY was 
going to the press room but thought Senator KENNEDY 
was headed for "The Factory" where a party was to be 
held. As HAMILL was walking along and looking back, 
he saw Senator KENNEDY turn to his left to shake

■ hands with someone. After Senator KENNEDY shook hands 
with this individual, he (Senator KENNEDY) turned to 
continue walking straight ahead. -At this time what 
HAMILL thought were five shots were fieed in very 
rapi.d succession. HAMILL looked and saw SIRHAN SIRHAN 
who was standing in front of and to Senator KENNEDY'S 
left about seven or eight feet with his (SIRHAN's) 
arm fully extended and his face in tremendous concentration 
shooting a gun at Senator KENNEDY. Senator KENNEDY 
was falinng to the floor ’and somronr caught Senator 
KENNEDY. .

ROSIE GRIER ran by HAMILL and "summed" SIRHAN into 
a table. GEORGE PLIMPTON rushed over to SIRHAN and went 
for the gun. RARER JOHNSON came out of somewhere and HAMILL 
thinks that JOHNSON got the gun. SIRHAN was "thrown 
up on a table" or group of tables and “slid down to the 
end of the table" or tables. ■

There was much yelinng and noi.se and HAMILL 
was momernarily “stupifeed". -He then looked at his 
watch. It was 12:12 a.m., June 5, 1968. HAMILL heard 
people saying such things to SIRHAN as "Why did you do it?" 
HAMILL did not hear SIRHAN say anything.

HAMILL stated that he did not see or notice 
SIRHAN before the shooting. HAMILL did not touch SIRHAN.
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■ . HAMILL went out of the hotel by or near the
press room to get his brother ERIAN HAMILL, a photographer, 
who did not have a pass to get in to watch the speech..

HAMILL stated that he looked at his watch 
when Senator KENNEDY'S body was removed and it was 
12:32 a.m. '

After the shooting WARREN ROGERS of "Look Magazine” 
and BUD SCHULBERG, a writer who lives in Los Angeles, 
came out of the press room and into the room where the . 
shooting occurred.

HAMILL stated that he heard later that- there 
was an entrance to the hotel near the press room i.n which, 
entrance to the hotel and the kicchen or pantry area 
could be easily had. ’
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RESIDENCE ADDRESS 478 68th St.,'Brooklyn N.Y PHONE (212) 833-219 30

BUSINESS ADDRESS PHONE

s INFOHATONrrTWHOTWHAT,WHEN,WHERE,WHY & HOW;

4
' Near R.F.K. when hr was shot. • ■ ■ _

Not intervlwwed by LAPD. Following is a synopsis of th1 FBI Interv^w 
.of 8-5-68. • ■ • ■

on stage with Senator during the speech. After the speech., 
preceeding the-Senator through the pantry ^th^60^1 pimpoOi 
looked back and observed the Senator snake nands wih some' ;_ . At that time Witness heard 5 shots 

He’ saw Sirhao standing about 7'-8' to ’hy l1ft
front of the Senator. His ar^ was fully ext:ended and h1 ^as^f ^i^g-bn-ssgun. There was a look of trirnendous concentration on hs face. Witr^ss 
sOw;the Senator fallong to the.floor and so^o01 catching him

' Witness was
. Witness was

1-1020. He .
people and then start to walk away. 

' in rapid succession. ~

Witness recalled George Plimpton rushing to the ^pl^ Suitors?1 : 
gun. Rosie Grier "samird" Sirhan into a tabl1, acco-diog to Aitness.
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RSON INTERVIEWED; HAMILL, Pete ' ' DATE/TM^I3_1092S8P.23O^  

IX RACE. HAIR EYES ‘ HT WT ' DOB , ; 1 _

JSIDENCE ADDRESS -
JSINISS ‘ ADDRESS ■ » ■ ' • PHONE (Jj2^ ^

:(FORMATION: (WHO,WHiAT,WHEN,WHERE,WHY & HOW) . : . ■ ■ .

■ ' RE-•ONTERVIEE jOF_ WITNESS-REGARDING-^ OBSERVATIONS (IMPRESSIONS)

( ‘ ■ OF THE SHOOTING. ’ ■ ’ ■ ’ ’ ' . . ' . ■ ■
1 Witness was walking toward the Colonial Room, proceeding Senator Kennedy,

in the area of the West end of the ice machines. He had turned and was .
I ■ ’ walking backwards, looking at the Senator, ^described Ue .Senator
I standing with his body facing in-an Easterly direction and his head .
, turned to his left in a Northerly direction. His right arm was^cross
J ■ his body and he was shaking hands. He was standing approximately 2 •
; -' South of the South end of the first steam table and approximately 4‘ ’
r West Of the West edge of the table. The suspect was standing approximatel

4' to 6' from the Senator, near the center of Ue.same table.. His right 
= foot was forward and his right arm was extended with the gun in his right 
; hand. Witness estimated the gun was about 2' from the Senator. He , ’ 
1 . indicated he could be off on the distances due to the circumstances.

5 He heard the shots and it was then that he first saw the suspect in the
| above described position. However, he did not see the faashes from the
’ gun nor the Senator being hit. His view of Ue suspect’s f^e was a
I left profile. He described the suspect as having a look of determined
p concentrator on his face. ’ He next saw the Senator with his right hand
| ' up in the air. ’

; in reviewing the moment of the incident, witmess replied tha he froze.
/ His next recollects was that of Rosie Grier rushing toward the suspect. 

He was inoomed t:hat there was about a twenty second period between tne
* shooting and Grier arriving. He replied that he did not recall what ,
f htppsisd during that period. . .

bju/10-15~68
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RAFER LEWIS JOHNSON, 5470 West Boulevard, Los 
Angeles, Caifornia, teeephone No. 294-1270, furnished the 
following information to SAs JAMESS CAGNASSOLA,, vR., and JAMES 
W. WOOD of the Federal Bureau of Inicstigatlin:

JOHNSON arrived at the Ambassador Hotel, 3400 Wil^ire 
Boulevard, Los Angeles, Caaiflriia, 8 PM, on June 4, 19oo. 
JOHNSON met too personal frennds and escorted them to the 
Embassy Room in the Ambaasador Hotel. At 8:30-8:45 PM, J®I’SON’ 
went to the suite of morns occupied by Senator ROBERT F. KENEDY 
and his staff Which were located on the fifth fOor °F the hotel.. 
Upon arrival at the suite, he spoke with BIIL BARRy; Se^or 
KENNEDY’S bodyguard-; JOHNSON asked BARRY when the Senator w^
going downnsairs to make a speech, but BARRY could nd supply 
this informatonn at that time. JOHNSON -told BARRY d let him 
know when the Senator planned to leave. JOHNSON w^ed. in *h® 
KENNEDY suite and spoke with Mrs. ETHEL KENNEDY and dher fiennds.

At approximately 11 PM, Senator ^NEDY wed.-to the 
fourth fooor of the hotel and was ineeivtwled on .teleiisoon. 
Iiiel.dately thereafter he re tunned to tie fffth fooor and was 
inleivloled i.n a ttltiisioi studio which was slt up on that 
foor. JOHNSSON accompanied KENNEDY during the intervloo. 
Senator KENNEDY returned to his suite approximately at-11:20 PM 
and at that timl JOHNSON left the group and itnited wdh his 
frennds in the Embassy Room.

JOHNSON explained that entry into the Em?^sy.Room was 
restrided to people who had passes. He recalled that.the 
"press" had green paSSlS and that the KENNEDY staff and possibly 
campaign workem were issued red passes- T^re a^o may ja^^^^ 
been other colored passes m use. Security guards were datmeed 
at the main entrance to the Embassy Room. He recalls that there 
was an entrance to this room on the south side which was bei.n.g 
rsld by the maor tclciisioi networks. There were no guards 
on this door.

On
6/13/68 at Los Angeles, CcaiflrniaFi1e # Los Angeles 56-156

by
SA JAMES W. WOOD and
SA JAMES CAGNASSOLA, JR.JC/sdb _ 6/14/68

.Date dictated---------------------
This document contains neither recommendatinns nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to 
your agency; it and it;s contenss are not to be distributed outside your agency.
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After completing his visit in the Embassy Room, JOHNSON 
returned to the fifth floor at 11:40-11:45 PM, and asked BILL 
BARRY when the Senator would go downsSairSx Since BARRY di-d not
know the time of departure., JOHNSON joined the other guests in 
-the KENNEDY suite. .

At midnight or shortly afterwards the KENNEDY partly, 
consisting of approximately 30 people begantoleewe the smite. 
The group incUuded Senator KENNEDY, ETHEL KENNEDY, JESSE UNRUH, 
"TUCK"(comilete name unknown), ROOSEVELT GRIER, Mr. (FNU) NILSON, 
of CBS, "STAN" (LNU) of Look Magazine, and BILL EPPRIDC-E (phonetic) 
of Life Magazine. The party also consisted of other newsmen, _
camera men and writers whossideetity are unknown.

• Senator KENNEDY left his suite in the company of 
BARRY and JOHNSON. The group walked down tte tollway to the 
right from the Senior's room and turned in the first corridor 

' to the right. They waited for an elevator, however*, when it 
arrived it was occupied by other passengers. Senator KENNEDY 
got onto the elevator and then immediately got off since he 
realieed that there was not sufficient space to accommodate his 
party. The KENNED)Y party then moved to another elevator on the 
same floor and Senator KENNEDY also got °n it ^dle^t^-s -
dldvatrr for the same reason as stated aorid. Thereafter the 
KENNEDY party went Moond the corner and. turned ldit and were 
prrcddiing in the director of the freight elector JOHNSON
recalls that the elevator operator who «as vrearMg M unreeled 

. uniform was standing near the dldvatrr door. He is not certa-n 
who ieriilei to take this elevator, however, he did not taink
that it was strange that a freight elector would to .^-^1^
most of the people i.n the KENNEDY party had used this elevator 
previously. JOHNSON could not furnish any dessription of the 
elector operator other than to say he was not a Negro msile.

FT^r
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When the party entered the elevator, JOHNSON recalls 
seeing Senator KENNEDY, ETHEL KENNEDY, JESSE UNRUH,, BILL BARRY 
and ROOSEVELT GRIER. He does not know who instuuceed the elevator 
operator to take them to a specific floor. When the elevator 
stopped and the doors opened JOHNSON observed that they were in 
the kiCchen or serving area of the hotel and he presumed that it 
was the same four where Senator KENNEDY was to make his speech.

JOHNSON does not remember who was off the elevator 
first, but it may have been the men from Life and Look Magazines. 
BARRY was leading Senator KENNEDY. JOHNSON was frlOownng
behind the Senator and ROOSEVELT GRIER with Mrs. KENNEDY was 
behind him. After leaving the elevator Senator KENNEDY stopped 
when a man dressed i.n a white unioorm,presumably a kiCchen 
worker,reached across the table to shake his hand. JOHNSON 
moved toward this individual and raised his arm to keep him 
away. The Senator reached acr'oss JOHNSON'S arm and shook hands 
with this man. Senator KENNEDY then moved approximately 15 feet 
ahead and shook hands with a wlh.te female who was dressed in a 
white uniform.. The Senator then moved ahead five feet and 
greeted another male kiCchen worker. Th.e Senator may have also 
shaken hands with a fourth kiCchen employee. JOHNSON i.s unable 
to recognize any of the men who shook hands with Senator KENNEDY 
but-, said he could recognize the woman employee.

When Senator KENNEDY fnniseed shaking hands with the 
ktchhen employees, BARRY led him to the Embassy Room. The halwway 
or corridor which t;he group was walking through was very crowded 
with televison cameras, KENNEDY workers and KENNEDY stafmeembers. 
The Senator was walking ahead of the group with BARRY. JOHNSON 
and Mr. and Mrs. GEORGE PLIMPTON became separated fomm the 
Senator because some member of a CBS camera crew was pulling a 
cable in the corridor and blocked their paiiagc for a few moments.
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’ JOHNSON observed Senator KENNEDY enter the Embassy 
Room through a door way which was crowded with people. He then 
proceeded on to the stage. JOHNSON recalls that the stage was 
surrounded by a curtain and that if the stage was viewed foom 
the center of the btllooom, Senator KENNEDY would have entered 
the right sidle of the stage. During this time BARRY and JOHNSON 
were standing together and he questineed BARRY as- to- how the 
Senator planned to leave the stage upon the conclusion of the 
speech.. BARRY indicated that the exit would be made the same 
way as they previously entered the stage. Shortly before the 
end of KENNEDY'S spddch, BARRY moved towards the Senator. . 
Senator KENNEDY turned foom the podium and started towards the 
side of the stage by which he had previously entered. Senator 
KENNEDY paused f“or a moment and then turned to the oppoorte 
directoon (left sidle of stage)’. JOHNSON could not see whether 

■ the Senator continued to the far left of the stage, but did 
notice that his directoon of travel was slightly towards the 
rear. JOHNSON realized that the Senator was leaving the stage 
by a di-fferent way and atemmpted to reach him but because of 
the crowd he could, not move forward. JOHNSON, in the co>mpany of 
Mrs. • PLIMPTON, walked to the back of the stage (right sidecar 
the cwrMOT and jonwd SeatOT KSMTO he walk^ past. JOHNSON 
is unaware as to why KENNEDY left che stage i.n a ^ifs^nt 
directoon. *

As Senator KENNEDY walked past JOHNSON, he notcced that 
BARRY and unrecaiedd other- individuals were in front of the . . .
Senn tor. ■ Between SfnaJGir KENNEDY and JOHNSON, who were approximately 
five ffft apart,-there was a camera man and a sound man, idennitees 
unknown. JOHNSON and Mrs. PLIMPTON continued to foiow Senator 
KENNEDY through a darkened area and at a point, three or fiur 
feet foom an opened double doorway with a divider in tie center, 
JOHNSON heard a sound which reminded him of a bursting balloon. 
A-second or two iater, JOHNSON heard a second similar sound and 
leaking in the directoon where he assumed the Senator should have •
been, he saw smoke and faamnents* of paper in the air. The area 
in "front of,JOHNSON was brightly- lit possibly by camera Igghcs. ;.
After hearing the second noise, JOHNSON iooefdately assumed that .

. these noises were gunshots..-- JOEiNSON immeddately rnoved forwaM pushing

n
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people aside..Due to the great number of people in the area
■ forward movement was seriously impaired. As he passed _ through

■ the open double doors he saw BARRY hit and push a white ma_e who
■ ’ was standing on the floor in front of him. (JOHNSON) hut; -

• slightly* to the right. JOHNSON"’continued to push forward and 
observed So wounded man lying on the flbor in front of th1® doorwey* 
He' saw blood on this person's forehead and also* thought thaLhL 
saw a bullet hole in the top of his head. JOHNSON then ohserve<a 
Senator KENNEDY lying on the floor in the; 11/ area.* „£..► ■

. Senator was lynng on his hack in an almost that position bub
looked as if he was strugglnng to get up. His left amwa8^! 

r the floor, his right arm moved foom a down positoon beside ms
head through an arch and down to his si.de. JOHNSON saw blood 
on title floor beneath the right side of Senator KENNEDY s head.
He also saw blood on the right side of KENNEDY s head below the
ear and extending -down the right cheek an£lowm the. rght..sdr of

• his chest. Senator KENNEDY looked at JOHNSON and they starred 
at each other for a moment. _

JOHNSON wa.s then deciding whether to assist the Senator 
or proceed towards BARRY who was attempting to subdue the*.white . 
mall.e who JOHNSON assumed had been firdng the; gun. He approached 
this individual and observed that he was still holding a gun 
in his hand. JOHNSSON does not recall if .the gun was being held 
in the right or left hand. Other unrecalled individuals were 
trying to seize the weapon and at this time the assailant was 
pushed back against a table. JOHNSON lunged at tjhe man aj 
grasped tihie front part of the gun with his left hand. ROOSEVEEi 
GRIER had the butt end of the gun i.n his hand. The assailant sH- 
had his finger in the trigger housing GRIER^wis-ed the gm^
foom this individual's hands and at the same owe JOHNSON tgh y 
held this person's body. JOHNSON then-turned towards Senator 
KENNEDY and saw that BARRY.’was now? at his side*
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At the same time that JOHNSON was holding the 
assailant, ROOSEVELT GRIER was holding the man ^ound tie ' 
waist and by the left leg. GEORGE PLIMPTON was holding the 
man’s right arm and was holding his right slide. A hotel 
employee ,who JOHNSON described as having a fair commlexion with 
a sunburn., was holding the assailant around the neck. . Another 
hotel employee who appeared to be an Italian or Armenian was als° 
holding this individual. At this time a male voice said,
"let me have the gun. let go ROSIE", (meaning ROOSEVELT GRIER.), 
"let go RAFER." JOHNSON then shouted to this individual who 
was speaking;"shut up". JOHNSON then shouted to GRIER, "ROSIE 
let me have the gun.'1 The male voice then said, "let RAFER have 
the gun." JOHNSON then repeated to GRIER, ’’ROSIE give me the 
gun", and GRHSR com/Ked with his request. _ JOHNSON placed toe 
gun in his left pocket and reeeased his grip on the assailant. 
JOHNSON remained next to this man and while he was standing _ 
there said to this individual "Why did you do it?" The man did 
not answer*. JOHNSON, moving his face directly in front of the 
assailant and looking directly into his eyes repeated Why dud you 
do it?" The man did not respond. JOHNSSON then cinched his 
fist and placed the back of his fist on the assailant s forehead. 
JOHNSON then repeated, "Why did you do it?" The assailant 
angered "I'll expiain it." The assailant did not speak any 
other words while hie was in JOHNSON’S presence. Several minutes 
later; JOHNSON observed two unifomed Police Officers approaching 
and he left the assailant and moved to where Senator KENNEDY 
was laying. Two men with a stretcher were with the Senator and 
ETHEI KENNEDY said to them "Don’t move him. Dn’t lift him1. 
JOHNSON heard the Senator say "no don't." The Senator was the’ 
piaced on the stretcher and taken to the freight elevator. JOHNSON 
stood guard at the elevator door and only aiowwed the KENNEDY 
family and a few other people to enter the^ elevator^,JOHNSON wanted 
to remein with the Senator so he ran foom the kithhen area into 
the lobby and took the nearest elevator to the fffth fooor where 
he assumed Senator KENNEDY would be take’. Since he d^ lot 
f’nd the Senator on the fffth fooor, he returned to the ground 
fooor of the hotel and found the area where the ambulances were 
parked. He then learned that the Senator was taken to the ’
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hospital and he with Deputy Mayor QUINN went to Central Receiving 
Hospital it QUINN's autoroOile. At the hospital, Police Officers 
alOownd.him to enter’ at QUINN's directOot and he saw Senator 
KENNEDY. Wile in the hospital a Police Officer asked JOHNSON 
for the aBPPilant-’s gun and JOHNSON denied that he had the- 
weapon. He then saw too men whom he recognized as Police 
Detectives. JOHNSON told these men that he had the issailint's 
gun and asked if Chief THOMAS REDDIN was at the hossitil. One 
of the detectiees told JOHNSON that REDDIN was not present, iut 
that they would take possession of the gun. JOHNSON informed

. the detectvees that he would only surrender the gun at Police 
Headquarters. The detectives thereafter transported JOHNSON 
to Good Samraitan Hoopitil and accompanied him to the floor 
where Senator KENNEDY was being treated. The same- detectives 
then drove him to the Los Angeles Police Department Headquarters 
and at this time JOHNSON surrendered the gun. Th.e gun was given 
to Sergeant CALKINS and Sergeant MC GANN who are assigned 
to the Los Angeles Police Department Detective Bureau, 150 
North Los Angeles Street, Los Angeles, Cciiffotii.

JOHNSON said that the assailant's gun was a revolver, 
black in color with irown grips. The barrel of the gun was
approximately four inches long. JOHNSON was unable to rectal 
the caliber of this weapon.

JOHNSON stated that he has seen photographs of SIRJAN 
BISHAFA SIRHAN in the newspaper and on televisoon and SIRHAN i.s 
the same person who he helped to subdue folfowtng the shooting 
of Senator KENNEDY and other’s on June 5, 1968, at the Ambassador 
Hotel.. JOHNSON is certain that he did not see SIRHAN i.n the 
hotel or elsewhere prior to the tmme he helped to subdue him.
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JOHNSON does not recall seeing a woman wearing a 
white dress with polka dots either prior to or after the 
shooting. He did not see anyone run foom the kiteh^ area after 
the shooting occurred.

He explained that the kiCchen or serving area was very 
crowded and that when the first shots were heard people immeedately 
fell to the floor or ateempted to hide to keep out of the line 
of fire.

JOHNSON said that he is certain that he heard at least 
four shots. The first s^t was folded one o* ^ s^s 
later oy a second shot. The second shot was foiowwed by a . 
'String of shots" 5 exact number unrecaieed. No shots were .Mred 
while JOHNSON was, ateernptmg to seize the assailant's gun.
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TAKEN AT THE aEBAS 
WEDNESDAY, JUNE 19
QUESTIONED BY: F

, 9:45 A.M
J.' PATChETT

SGT. J. R. VRTHUR
SGT. CHARLES COLLINS ' ■ . _

V REPORT DICTATED BY LAPD OFFICERS. REPORTEDAND 
RTBED BY'SHARON THIEIMAlf. CSR, ON JUNE 28, 1968'

Rafer Johnson resides at 5470 West Boulevard, Los 
teeohonne 294-1270. •

Johnson indicated that along with Grier, and oohe

members of Senator Konoddy?s campaign

the dveoing in the Senator’s suit© on

When the time came

group,

for

ss a group in the Embassy.Room, they 

a service elevator to the kitchen ar

that he had

Fifth Floor at

the Senator; to

left the suite

spent

the

and

a adjacent to'the

Embassy Room. The Senator entered the stage via

the room) c

side (left } the

Johnson"positooncd Mmself-on the loft

during the speech.
It was his understandn^ that at the coin-elusion of

the speech. , at

6

the on he observed the'Senator tura around and go

through some curtains at the ’rear of the Johnsson then

exited by going through the door immediately °ext to tie scai. 

on the left side of the stage. The door entered, mo a foyer 

area adjacent to the kicohen. Johnson recaieed that the room



was quite crowded and the complexity of the situation was 

increased by the presence of television cameras and cables.

At the time of the shooting, he placed himself in 

the.vicinity of the doors leading into the kitchen, however, 

he had not yet entered the k:tchonr He estimated he was two 

or three paces from the door. He recaieea hearing wha he had 

first thought, was the lop of two balloons but then in looking 

into the kichhen area he observed smoke. He imiidiately ran 

into the kicehen area and headed toward the d.irection of the 

smoke. He rectleei seeing a man lying on the moor who he 

thought was dead (probably Paul Sthrtde). He then saw , 

Senator Kennedy lying on the floor and paused 310111^01'1^ over 

the Sennaor. ' -

' He rented that at the time he felt there was 

nothing he could do for the Senator and so he turned and went 

in the iiroctlon of a group of men scuffing with the. man. 

He heard someone shouting, "Get the gun, get the gun”. At 

that tome, he observed Rosie Grier, tlotg with other mon, 

holding a suspect. He saw the gun in the suspect’s hand and 

dove across the table in an effort to grab the gun. He got 

his.hand on the gun but Rosie Grier had better control of it. 

Rosie removed the gun foom the suspect’s hand and gave it to 

him. Johnson stated he kept the gun in his possession un”il 

his arrival at R.^u•lilrt Station at which time he turn the gun 

over to a police officer named McGann (Sgt. McGann, Homicide 

Division)., * .
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j ' INTERVIEWED BY MJ. MC GANN HOMICIDE DIV.
5 . R. L. CLAK.US

! STATEMENT OF RAFER JOHNSON . ' _
i 5470 West Blvd. .
I ' 90043 / ‘ '

• Ph: 29/1-1270
; Cain I.D. susp. and gun.' .(Heard one shot, Kennedy entered dooi. The

heard several more / by the time2nd shot f^^ he was at d^°rJ 

Susp. pacing Kennedy who was walking eastbouid surroundd by 
newsmen. When Johnson entered though do°r, he saw Row Grier 

heading toward susp. who was holing the gun. G i got to the

susp. and grabbed him before Johnson did. Susp • was stll 
• waving gun out in front of him. Johnson thought it was held in 

his left hand. Johnson took possession of the gun. Susp. was 

held by Gier, Johnson, and other unk persons.. Susp. turned. 

over to unioom officer at scene. Susp. taken out though main 

lobby. -Susp. described as Male Latin, 25/26, short, thxn, dark 

curly hair, med. length, blue denim pantsjacket unR color, blk s° 

Johnson asked, "Why did you do it" Susp stated.in English, "i’ll 

explaint it." As Johnson passed Kennedy, he noted Kennedy, an 

aide, and possibly a woman down. .
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■ JOHN Ro ESWXS, 361 CholceaGiade N.E., Co-meH ' • 
resden-e 3570 Gordon Road, Atlants, Georgiy was ineovvewwed 

. at his place of employment with Southern Regional Cemil, 
• 5 Forsyth Street, Atlanta, Georgia, and be furnished 

the following infomationo ■ ■

' ’ ’ 'XEMXS advised that be was formerly associated •
with the Student Nonviolent Coordinating Committee in 
Atlanta and was presently the director for...the Committee .

' Organization Project of the Southern Regional Commi. lEViXS
stated that at soris unreoaUod time during ROBERT KENNEDY'S 
Presidential Campaign ■ he was asked by EARL GRAVES 02 BOBBY 
KERMEDPS New York State Campaign staff to assist OMiUDYf 
in his campaign. ’ ’ ’ - ■

. XEWXS advised that he ac8(mpasiiiG ROBERT KENNEDY
to the Oregon Primaries and on May 29, 1958, traveled to ■ 

. Los Angeles as a member of KENNEDY'S staff where he perfomed 
speaking engagements on behalf of KENNEDY in various

• commutes in the Xos Angeles assa.

XEWES stated that on the night of June 4, 19'68, 
he was one of many KENT-EDY supporters who was taking .
part in the activities at the victory colsbratoon in the 
ballroom! at the Ambassador Motoi*

Ed stated that while in the ballroom he received 
a call fn a Era. JOAN bradej of the KEXmed^ staff ■ 
request!^ that hg join KUNiDDY and his family and ezem 
in the KENEDY suite* XeWS advised that he was also 
registered at the Amuasador Motoi. E3 stated that after 

’ receiving the request from L3h. BRADEN he went to the
■ KEINEDY ouito where be oolfol5ie)d with the KEJMEDY family 

and fret's and spokeo to Sonator KELTMEDY prior to KENNEDY'S ' 
departure to the bairoom to mhe hisv^

On_i:W68 at___ Atvnku-Gozriakj______ Filel^tionhaJ^-^
SA JAKES J. ROSE ■
SA REceved E. FUGATE 3010ml

byDae dictated1^/18,68
This documnnt contains neither recommendat:ons nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; 
it and iln•contenls ore no! to'be distributed outside your agency.
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Elated that Senator KENNEDY prior to leaving the suite 
requested that he remain in the suite.with KERNHEDYS 
family and advisors until after the victory spaeoh.

LEW stated that he remained in the suite’ after ’ 
Senator KnIWDY left and observed the follcMig activity 
and thee subsequent television broadcast of the events 
prior to Senator KERREaE'E asaass'naEEa^ LEWIS advised ’
that to had no first hand kncWUdfes of the events surrounding 
Senator KEvCDY'S assassination and could offer no further 
information in this matter* •

(
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date------- 6/28/68------------------

1 .

JOHN WILLI! LEWIS, 116o6 Vantage Hill, Arlington, 
Virginia, was intervened on June 20, 1968, and furnished the 
following information:

He stated he oiorks as the electricaan with the crew 
of JIM WILSON and BOB FUNK. The crew had been under contract 
to Columbia Broadcasiing System (CBS), Waashngton, D. C., for 
coverage of Senator KENNEDY'S presidential campaign, LEWIS 
said he was not on the Oregon campaign, except the last 
night, due to being on his honeymoon.

On--the night of the assassination the crew was in 
Senator KENNEDY'S suite of rooms before the speech in the 
Embassy Room .“■'"As they left to go to the Embassy Room tlie. 
Senator rode down on the elevator and the crew ran down fvve 
flights of stairs. They filmed the speech from the stage. 
After the speech LEWIS said BIIL BARRY said, 'BOBBY, we're 
supposed to go this way. it "This way11 meant through the cr’l)wd• ,
The Senator answered "No" and headed down the steps toward 
the rear. LEWIS said they foiowwed about ten to twelve 
feet behind. He first heard the shots when they reached the 
swinging doors. It sounded like a "pop" then a number of _ 
shots in rapid succession. He and the crew rushed forward, ssill 
fiming and knelt down to KENNEDY'S head. LEWIS said he 
told JIMY to keep shooting. JIMMY was crying and shouting 
and was not looking through the view fnnder. LEWIS stated 
he grabbed the lens and aimed it the best he could. At the 
end of the magazine. JIMY said, "I can't do anymore, we're 
out of film.11 LEWIS said he ran to the Colonial Room and 
got another magazine. He fought his way back to the kicchen 
and gave the magazine to BOB FUNK. JIMY then threaded the 
film and laid the camera asi.de. LEWIS said he helped block 
the entrance, where KENNEDY was eventually taken out, with 
two laundry carts. •

On.—6/20/58------at --Washington, ••••D.-.C.---------------Ff # —WBU?3-J35--------------

by SA—ROBERT—F-,—JETTYZnl^ Date dictated —5/24/68-------------
This document contains neither rrcommrndatinhs nor conclusions of the FBI. It is the property of t;he FBI and is loaned to 
your agency;; it and its contrnis are not to be distribueed outside your agency.
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When the ambulance arrived LEWIS said he got the 
camera and gave it to JERRY SIMS and they folOowed the ambulance 
in a cab and filmed the rest of the events at both hospitals.

LEWIS stated he could not recall seeing SIMIAN before 
seeing him on televisOon. He did not see the girl i.n the 
polka dot dress.

The other news media men he said he could recall in 
the corridor were JOHN HART, CBS, Waahington, D. C., and 
JERRY SIMS, free lance, Los Angeles.
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• ’ ‘ Date 7/1/68

FRANK MANKIEWICZ, Press Secretary to Senator ROBERT 
F. KENNEDY on his presidential campaign advised that he and 
PIESJE SAUMER had planned that Senator. KENNEDY, flowing 
his victory speech in the Embassy Room of the Ambassador Hotel, 
would then go to a room, occupied by SALINGER which was to the 
right of Senator KENNEDY and then the Senator would go on to 
the Colonial Room.

He stated when Semtor KENNEDY fnnished .his talk he 
left the podiim and proceeded toward the Colonnal Room which 
Was off.^ ^s left.‘ He said he attached no signficaacce t:o the fact Senator KENNEDY proceeded tin the direction of the 
Colonial Room, as the routes taken by Senator KENNEDY were 
not definite and he often went directly into a crowd rather 
tlian through some easier and less crowded route as fanned» , 
He stated BILL BARRY or FRED DUTTON might possibly know why 
Senator KENNEDY proceeded to the Colonial Room 'after his talk,

MANKIEWICZ stated he traieed Senator KENNEDY by 
about t:en to twelve feet as he moved toward the Colonial Room. 
He said as he passed through some double doors he heard a 
noise, similar to the sound of fire crackers, and thought it 
was inappropriate to be setting off fire crackers.

. He rtated he_never ^w SIRHAN SIRHAN, the suspected
a^assin of Senator KENNEDY, and as he moved forward he recalled 
seeing PAUL SCHRADE, a United Auto Workers official, lying on 
the focor about two feet from the body of Senator KENNEDY.

He ^id he then saw a ’’tableau” of arms i.n a struggle 
and a gun lying on a table. He said he could not see the head 
of ^e man the group was struggling with.

He estimated that fft:.eeen people were between him 
and Senator KENNEDY when the shots were fired.

On___ „6/24/68 at. Wasshngton, D. C.Fie# WFO 173-135:

SA JOSEPH C. KELLY and
by____ SA WALTER B. SAVAGE__________ JCK:s1b Dae ^ed 7/1/68

This document contains ne^er recommenaaHons nor conclusions of the FBI. It s the property of the FBI and s lrsnld to your agency; 
it and its coetenis are not to be distributed oltisnde your agency.
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He said a Mr. UECKER, an Ambassador Hotel employee, 
was leading Senator KENNEDY through the narrow passage way 
enroute to the Colonial Room.

He stated that Mrs. GEORGE PLIMPTON reportedly walked 
past the suspected assassin, SIRHAN SIRHAN, and'saw a gun in 
SIRHAN's hand just before the shooting.

MANCIEWICZ stated as he trailed Senator KENNEDY on 
his route, he could not be of more assistance and thus could 
furnish no additional information.
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Not Pross Sec. for Robert Kennedy, was in kitchen,at.time of shooting
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; SEE - ATTACHMENT STATEMENT ■ ■ ' '

a

vastigators making interview 
Patch©tt &Rac /Arthur

Approved by:\^



1

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

The below rrbubesiert was baton Juno 21, 1908, 11:20 bm.

Mr* Ihuthh^ other that on She 5, 1938, at apppoxtately 

22 mi^nhsh that he wee with Senator? Kennedy In Room 512 

at thio Ambassador Hotel*, When it was thee for the Senator 

to leave his from and go to the Jabassy Dailroon to make 

a spocch, the Senates abated, "Let's not so Come through 

the award !! One of the hotel personnel suggested the ' 

freight elevator end through this hotel kithenir, We 3o20 

the worn and took the freight elevator end walked through 

the kithhen end up onto the stage and the Stator made bis 

speech* After the speech, I did not know with way to 

ware going to leave, but I attuTed we would so o2f the 

stage on the right side and reah though the crowd to the 

Colonial Doon for a short press towCorente. but serene 
at the last moment chEwgod the plans (probably Used Litton)* 

The Senator jvxged off the rear of the stage and went out 

the batk way* I was ioH-cwing Mr* I bad Just entered the 

kitchen spos and bad wateoa five of six Seet beyond the 

swingles dooro Vhth I board a pop* It sounded like 3 me- 

exaekcr, and then five or six more •shobs* They still

sounded 1*1.0->m /• r eaar/to ./*o.usc »5« had sdome papers *n- ***«/ »i. •*K< ’.Z 

hand* I pub that darn on a table and run forward* I 
com Sthrade. fc dean and it locked noo be was thob right

Form 618 (R-3-1>
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botmean the oyca and he looked O.iho he was dcwO I looked 

over to my left and sew a stougge going co. I could DOC 

an exa out with a gun. Shove was. a bunch of hands piewing 

the gun and 2x00 down, I then looked ova? to my right and 

pour the Senator was down and had been shoO I wont ovor 

and biting to add the Senator st that ths mil Darry and 

Used Dutton, hove over nous to the Senator el so, I then 

left thorn and went into the kitchen to phone for an asbiftocw, 

Mr. KoitM-?!© was shown a 3.30 of the kitchen- area and no 

placed himself at the time the shots were fired, just 

inhide the two swinging doors tesvemg to:ends the Colonie1. 

Down No floured he was somehce on the loft sido of the ' 

room and not quite halfway between the double doors and 

the large petition that in most to the too machines*

Form 618 (R-3-4)
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 Dat;e
6/7/68

ROSS-MATTHEW MWSR, JR* MDJS a su^eon - - - 
with offices at 537 West Compton Boulevard, telephone 
number 639-5515, rcsilence at 1319 Atlantic Drive, •
Compeon, California, telephone number 636-7518, was 
interviewed at his office.

He advised that he is also a Compton City 
iouniiPmain and is president of the Compton Union High 
School Board and that hie and his wife IRIES head u.p the 
Compton KENNEDY Headquarters, and he is a member of tte 
Dempcirlii delegation. ,

Doctor MILLER stated that on Jame 4, 1968, he 
arrVved at the Ammaasador Hotel between 9s00 and 9 30 p.m., 
accompanied by his wife. They_ risieea wUht dep°ocatic 
deiega'ee members and Mrs. CRAOSTOO and other persons 
daring the evening, mootly on the fooor level below the 
Embassy Room.

During the victory tpllih made by Senator 
ROBERT F. KENNEDY, te was rt.th hl.t ^.J1 and nuper-ous 
other persons wauihing the spClih on tclcvisoon in a 
spaH dining room located one floor below the Embassy 
Roop. ' He stated that after the speech and alpost 
simultaneously with the teUvUKn announc^n* that 
someone had been shot, someone ran past tie room he was 
in and shouted "KENNEDY has been shot". He Netted that 
he then asked sop® persons just o's*':!® S^Lii?"® 
r,ooP if they had been upstairs and what tie titultoon 
was, bat could learn nothing..

■ He then went upstairs to tie Epbassy Roop ^1 
ay the nearest starway and ateeppted to go Into the 
Press Roop next to the Embassy Roop, Howwver, a ^ca'ity 
guard would not let hta enter tte ^ress ,Ro°m. He s^d 
that an unknown individual was permitted by the g'ard to

On 6/7/68 a. Compton, Cclifornla Fie # Los Angela 56-156

by------------SA RICHARD W,ARO--------------------------------- Date dictated----------6/7/68___
This document contains neither rlcopplndatiots nor ionilasions of the FBI. It is the prepay of t;he FBI and is loaned to 
your agency;; it and its contmss are not t:o be dittribuCed outside your aglnct'.
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enter the Press’Room, and he pushed his way in with this 
individual.

He said the attention of people in the Press Room 
was directed to the doorway leading to a kitchen access 
hallway and at that time he saw unifomeed polceemen and 
men dressed in plain clothes who may or may not have been 
polceemen, bringing a man forcefully out of this hallway 
into the Press Room and whom he now beieeves looks like 
the photographs he later saw of the suspect SIRM SIRHAN.

He stated that he then pushed his way through 
that doo:rway foom the Press Room into the iicohen access 
haiwway behind the Embassy Room, and there he saw Senator 
ROBERT F. KENNEDY lying on the floor on his back being 
attended by some unidentifidd people.

He stated that hie took Mr. KENNEDY’S pulse, which 
he estmnated was 130 beats per minute and did not
consider this to be critical and by the fact he was 
being ateended by someone, he left to attend to anot^r 
min, PAUL SCHRADE, who was lynng on tte floor^losw* 
to the Press Room door and also checked his pulse. 
SCHRADE’s pulse was good, and he then ^mlned the wound 
high above the forehead in the hair inne area at the 
ceater of the head and checked the back of the head 
to see if there was an exit wound and foirnd efee. He 
stated that the blood on Mr. SCHRADE’s face and wound was 
clltting and bleeding had apparently stopped, SO he 
directed his attention back to Mr. KENNEDY.

He stated that he asked the man who was attendnng 
Mr. KENNEDY if he was a physician and ^t^ that man or 
s'omeone else ^tending KENNEDY affimeed he was a physician, 
and Doctor MILLER bilieving Mr. KENNEDY was as well abended 
as circumstances permitted^ returned -to Mr. SCHRADE. •

He stated hie does not know the identity of the 
physician who was then attendnng Mr KENNEDY and does. 
not beieeve he could identify him if he should meet him 
face to face because of the turmoil, exciteme^, and the 
feeetnng seconds he was there.

He stated that a str-cMr. was .b™^ to, «??“.. 
Which Mr. KENNEDY was placed and removedl from the kitchen.
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access hallway, and he went hack to Mr. SCHRADE and then 
quickly looked at a young boy 18 or 19 year’s of age who 
had a non-ccitical wound in the thigh and also a grown 
man who was more critically wounded in the stomach, but 
not in danger of expiring immeeiately. He said he then 
went back to Mr. SCHRADE and helped put him into a _ 
stretcher, which had been brought in and accompanied him 
in the ambulance to Cennral Receiving HoosPtal, ^lere’-'upon 
arrival he directed an unknown doctor and nurses to the 
immediate attention of Mr. SCHRADE's wound.

Doctor MILLER said he then went to Mr. KENNEDY'S 
room wiich was either adjoining Mr. SCHRADE's room o’ 
next to a service room which did adjoin Mr. SCHRADEs 
room and saw Sector KENNEDY being atennded and noticed 
that Mrs. KENNEDY was also there holding her husband 
by the arm. He overheard hospptal people discussing 
whether or not to remove Mrs. KENNEDY, but a nurse 
stated that she was not causing any disruption in his 
treatment and permitted her to r^ain.

He said M*. KENNEDY was placed in a respirator 
and that he helped the other doctors admenistir Dextran 
intrveenouslv ’ this being a blood riplaieeent to keep 
vote up until whole blood could be administered. 
Albtmen was also being aimenistirii along v/ith the Dextran 
fluid by insertion of a needle permitting the alb wen 
to f0ol into the same tubing by which the Dextran was 
being aiministirii. He stated that the alb wen n^le 
had come out of tfejDextran tubing whereupon he ^an^

—this needle and replaced it into the Dextran tubing.

‘ He stated that shortly thereafter he assisted 
in lifting Senator KENNEDY into a stretcher as he was • 
being transferred to Good Sameaitan Hoos'ital and 
contnnued assist^ unnil he was placed irto an ambulance 
for this transfer.

He stated that he then returned to Mr. SCHRADE's 
room and saw that he was .being well attended, whereupon 
he departed the hospital and upon ^ming out the front 
entrance he saw numerous news men and assted for a rite. 
back to the Ambassador Hotel and was invited to rdie lifh 
two unidentifiid men.--------------------- —
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• Doctor MILLER stated that he did not notice ■ 
anyone or anything at the hotel prior to the shooting whom 
he now would suspect had anything whoever to do with we 
shooting. He said he has no- information whatever regarding 
the suspect who is now in custody and did not notice him 
or anyone resembling him prior to the shooting,* and saw
no one fleecing the .shooting area whom he woiULd connect 
with the shooting.

D©ctor MELZER, further stated that there were 
numerous persons whom-he can identify, members of the 
delegation and others whom he , knows by name who wre_at._. 
the Ambassador Hotel and that he and his wfe could prepare 
an extensive list of these persons which he wild furnish 
when completed.
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Mr. GEORGE PLIPETON was interviewed at hi’ 
resdeence, 541 East 72nd Street, New York, New York.

• He stated that he was in California for . ' 
^p:pTOXJmatily_thi. wreek,_pripr to June 4, 19-8, making 
speechs'-in behalf of Senator ROBERT? KENNEDY.

On the night of June 4-5, 19-8, prior to Senator 
KENNEDY’S speech, he was in Senator KENNEDY’S suite at 
the Ambassador Hotel in Los Angeles, Caaifornia.

. He left the suite with Senator KENNEDY’S • ’ 
.,par.ty and went down a.back elevator, by the kitchen ‘ '

and on to the podrmi in the ballooom where’-Semior '
’ KENNEDY made his speech. • During the speech, PLEPPTON 

was on the stage and stood to the rear and to the left •
. rf-Heiatrl KENNEDY.' " . . . • ■ . ' . ' '

PLMTTON was not .part of the planning as to
_ ■ - the route to take to or from the baH-oocm and just - ' 

"tagged along” therefore hie did not know if the '
’ plan, if there was one, of departure was changed'. /

- ------ When Senator KENNEDY'finiheed his speech, ,
■ hie turned to the ren of the stage and started that 

way in the general iirittPon of PLEPTOON. PLUPTON, 
ntitiplting that Senator KENNEDY was going out the* back

■ of the stage, pleteiei Senator KENNEDY and went to . 
the right after leaving the stage. PLUPTON was- 
walking along about 12 feet in front of Senator KENNEDY 
and would look back to see that he (PLIMPTON) was going 
i-n the correct iirettpon. ■ ’ ■

. ’Evidently as he was walking along he-walked
. ‘ by SIRHA.N SUH-AN but did not notice h:Oi. ■

„ 6/27/68 New York, N.Y. NY -44-1640 ••. On________/ 7/ at__________________if_________________ _File#__________________________________

‘ SA FRANCIS L. CASHHHjrf ■ , 6/28/68
by—;_______ :_____ .______________ Dlteiittltei
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At one point he looked back as was his .
practice and saw that he was going in the correct -
directOon and Senator KENNEDY was about 12 feet behind ■ 
hm and was shaking hands with one of -the kicchen ■
employees. He then looked forward and at that ■ 
moment he heard very sharp shots. He knew they were 
shots and thinks that there were five of them in very rapid 
succession. ' • ■

He t.urned his head and saw people reacting, 
:shouting and screaming. -

. ’ There was a crowd around Senator KENNEDY
and PLIMPTON could not see.everything clearly but he 
thinks that BIII BARRY of Senator KENNEDY’S staff, may have 
knocked down SIRHAN SIRHAN once or twice. Out of the ■ 
great crowd around Senator KENNEDY came another ' '

■ smiler crowd. In this 'latter group was Jack, a red- • •
headed male member of Senator KENNEDY’S staff^ SIRHAN 
SJRHAN and maybe BIII‘BARRY. JACK, the red-head, and. \ 
maybe BARRY had SIRHAN. BARRY then turned back . 
to Senator KENNEDY who was lying on the fooor. ■’

■ PAMPTON grabbed for SIRHAN who still had the
• gun. At this point, JACK, the red-head, and PLMPTON 

had SIRHAN by the arm-and had him over a steam.table 
trying to get the gun foom Ms hand. There may have

' been a tMrd party holding SIRHAN. At about this time, 
PLIMPTON thinks the gun • came loose foom SIRHAN's 
hand but SIRHAN recovered' it immediately. There were ' 
no shots freed. Things happened very fast and others 
were helping to subdue SIRHAN. A man wearing a seer 
sucker jacket had hold of SIRHAN’s leg and ROSIE GRIER 
had hold of SIRHAN. " . ' i

. The struggle for the gun took a long tme as
SIPHAN had a from grip on it. with JACK, the rdi-heai ' 
and PLD4PTON holding SlRHAN’s wrist, a person who PLMPTON 
.thinks was GRIER got the gun out of SlRHAN’s hand.
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At one point SIMIAN said something such'as 
'You’re hurting my leg.” PLIMPTON did not hear SIRHAN 
say anything else. .

■ . SIRHAN was now subdued and being held by JACK, 
the red-head, ROSIE GRIER, the male in the seer. sucker 
jacket who had SIRHAN by the l.eg and PLIMPTON who had 
SIMIAN by the wrist. They held him mnil the police 
arrived and’ SIRHAN was turned over to the custody -
of the Police. JESSIE UNRUH was present and did most' 
of the talking to the-police and wont with the police, 
and SIRHAN. ’ - - .

' . PLilPTON did not go to see Senator KENNEDY
as he, PLIMPTON, was holding SIRHAN. PLIMPTON thinks 
that Senator KENNEDY was taken out before STRHAN was but 
is not sure of this as his atten^on was on SIRHAN.

After SIRHAN was turned over to the police, 
PLUHTTON went to the Good Samaritan -Hospital where 
Senator KENNEDY had been taken. • ‘

. ■ .Wile’ SIMIAN was being held, people asked
him why he did it and PLMUTTON asked han why he did it. 
SIMIAN did not answer any of these people.

PLMTTON had never seen SIMIAN prior to the 
shooting and PLIMPTON noticed nothing undue prior to the 
shooting. • ■ . • ' •

’ PLIPTON did not see the other shooting •
- incidents. . ' .
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No. PUr-gton indicated that at the conclusion of the Soundow 

speech, he left the 8203 of the Entassy Room and was 

proceeding to the Colonial Room where the Senator was to be ■ 

ineeviiwxd by the press, No popped the area ^ro the shoo: 

Ing was to occur and was in about the middle of the stoocai 

tables them be heard the pop of the shots. Ite turned and 

observed a group of con strugglirg with the suspect. He 

returned back to the Class bablo and assisted in subduing 

the suspect. ■ • ‘
Hr. ncptens picture is in the photo (LA. Five •

Department official) of the apprehension of the suspect. 

Prior to the sheeting and while on coubo to the donia! •

Room, Pimpton was aware of other people in the area but 

could not recall who they were and shave they more.

Form 618 (R-3-4)
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WARREN ROGERS, 1622 30th Street, N.W, Washington, 
D.C, (WDC) furnished the following information: ' '

■ He advised that he is employed by "’look" Magazine 
as their TOC Bureau Clef. He. slid that on Juuua a. lBg, he
was in the Ambassador Hovel, Loss Angeles, CLl^i^lci. He 
stated that he had been in the Embassy Room during most of 
Senator KENNEDY'S speech, but had gone to the temporary press 
headquarters in the Cihtid. Boom just prior to the condu- 
sion of the speech. -

ROGERS said that he was' in the Coloimal Room °hen 
he heard what he thought t:o be fieecaackess being fired. He 

zsaid he immediately went out: of tire Colonial Room through th° 
door into the kiehaen area. He said that he ran into.a number 
of people struagglnng w.th a man who. was later identified as 
SIRdAN SIRIAn/ ROGERS said that he did not see KENNEDY ihot.

ROGERS said that at the time he left the Embassy Room, 
witch was during KENNED’s speech, it was his understanding 
that KENNEDY planned to come to the Cooonial Room through. the 
kicchen a-rea. He said that to the best of his knowledge it , 
was--Kennedy's own ide-a to go via the kitchen in lidsi ta 
avoid the large crowd i.n the Embassy Room. He^called the 
^iginal pian had been for KENNEDY t:o exit through the crowd 
in the Embassy Room, but this was changed 23 stated above^^^^ 
He said there was no indication that anyone ^er than KENNEDY 
influencee-.die change. ’

ROGERS said that he had never seen ^iRI-LAN SilWN 
prior to the shooting, and could ^t r^all. seeing any girl 
in a polka-dot dress.

On '6/20/68 at Washington, D.C.File#__ wfO_1Z3-135__ '____
by • SA R. STEVEN pouaek:;ahi 'Dae d,..^ 6/20/68 '
This documinnl eonloins neither reconlmnddotions nor conclusioss of the FBI. It Is the properly of tho FBI ond Is lllnod Io your agency; 
it and its contents are not lo be distributed outside your agency. .



Person (c) Interv

XUTERVXWWS

ROGERS, Wrren.
VdA^A>,^>t^lz,<i>M,*7V.’«M*«n<VO*<<CM«k'va t««HWm>M’M><t>VKr»UK£Cr«AM

IDIOR 07 LOOK NAGAKikrO: Time- ' 1~2:3fp>m J

Business Address & Phone 1622 30th St, n/3 Washington DC 965-CR02 .

Residence Address & Phone • ■ . • •

Into; ition.(To be complete the report should include:who,What, When,Where,Why, 
& How)

The foioowng calepnono interview was conducted by ohono from Sen. Kennedy 
ortxca, Wash. DC ■ oy

SIN: - RTTACHID STATEMENT'

s making intorview Approved by

0



3 At the time the Senator was waking his speech, I 1702 in •

1 the degre roti (Colonna noon), When ho loft the stage, i

5 was still in the Colonial Roca. When I board the chose, 1

• 6 . ran into the kiChnon area and observed the atsugglo going

9 of his aida trying; to give him aid, I did hear the shown.
10 but I did not sefelly 033 the shooting.
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■ ■ Dat< 10/10/68

. • . Mr. WALTER J. SHERIDAN, 4901 Edgemoor Lane,
Bethesda, Maryland, who i.s employed as a special corres­
pondent by the National Broadcasting Company, advised that 
he went to Los Angeles, Caaifornia, immeeiately following 
the Indaana Primary Election in 1968 and that he was in 
close contact with the Senator ROBERT KENNEDY Campaign 
Headquarters in Los Angel.es from that time until Senator 
KENNEDY was shot on June 5, 1968© • -

Mr. SHERIDAN related after observing a photograph
■ of SIRHANB. SIRHAN that to his knowledge he had never seen . 

this individual® _ ■

- : Ms. SHERIDAN stated that on Juine 4, 1968, he worked
at the Wilshire Boulevard Headcparters of Senator KENNEDY and 
at about the time the polling places dosed he went to the 
Ambassador Hotel. He was at the Ambassador Hotel with CAES JR 
CHAVEZ who is foom Del.ano, Caaifornia, and had brought a 
group of about 200 Mseican-American .farm laborers to Los _. 
Angeles to help with the election. He noted that CHAVEZ iLs 

■ the head of the farm'workers in Delano, California. Mr. •
SHERIDAN related -that during the evening of June 4, 1968, he ■ 
had made arrangements for the above worker's t:o be present 
when Senator KENNEDY spoke after results of the election 
became known and he had been to Senator KENNEDDYs suite at 
the Ambassador Hotel to arrange for CHAVEZ to speak personaHy 
with KENNEDY. After such arrangements were made, he went to 
find CHAVEZ in-a lower level of the Ambassador Hotel, but 
could not locate him. • . . ■ .

' Mr. SHERIDAN said that 'RICHARD COLEMAN, a Los * 
Angeles attorney, had invited him, CAROL ASH, THERESA ’ 
WALSTON and KATIE .MURPHY to dinner and that this group was

On__ 10/9/668___ it Wathingtin, D. C;File#WFO 173d35

SA ROBERT it. DAWSCNstab 10/10/68
by--------------------------------------- --- --------------------------------------- Date dcc>ated_____________ :__________
This documcnr contains neither rt^ipptn.dt),i;n5 nor conduilnns of the FS‘. It is the propstt/ of the F3’ and Is lointi to your agency;
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' eating dinner at the Chancellor Hotel when they learned of • 
Senator KENNEDY being shot* •

% . SHERIDAN stated that two nights before the election
. a reception was held for.Senator KENNEDY and his wife at the .
—Cocoainc^ Grove at the Ambassador Hotel* On this occasion the 

hotel was -very crowded and he accompanied Senator KENNEDY 
from his room to the reception and they were taken through 
the serving kithhen to avoid the crowds. SHERIDAN was of • 
the opinion that SIRHAN may have observed this and been 
able to have positioned himself to be near KENNEDY after 
KENNEDY spoke flowing the election, •

■ SHERIDAN stated that during the day of Junie by
. 1968, the ’KIBLAH (phonetic) KHAN, an Iranian, was at the ’

tWilshire Boulevard Headquarters of Senator KENNEDY.
Sheridan said KHAN had intooduced himself at that time and toid?™^ he had^e SHERDAN on a previous occasion, 
SHERIDAN related this was not tsun but that he knew KHAN 

^m.an oteas^on in 1963 or 1964 when an attorney acquaintnme 
of his represented KHAN when the KHAN had aHeged that the 
Shah of Iran had misappropriated milionas of dollars of U. S.

. aid .money. SHERIDAN' said that, he mentioned seeing KHAN in 
los Angeles on June 4, 1968, only as he had heard that there 
was some connection between KHAN and SIRHAN. •
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5/12/68
Date--------------------

STEVEN SMITH, Southern California Coordinator for the 
KENNEDY Campaign, made available through? clerk' .LUCY.SAL™’ 
copies of proposed itreerarees to be utilzeed by the Senator 
and his Party in their West Coast Campaign.

‘ ' These ilnnerarees cover the dates of March 23 through 
March 25, 1968, Appil 18 and 19, 1968, May o, 7, 15, 16, 20, 21, 
22, 24, 28, 29, 30, and 31, 1968, and June 2, 3, and 4, 1968.

SMITH advised these schedules normaHy would haen T 
been parepared by the "Advance Men,11 JERRY BRUNO or JOE DOLAN. 
BRUNO would have been mom concerned with the travel durirg the 
latter part of May 1968, while DOM was moi*e actiiLve inJjjie 
eallier dates and, he beleeved, particularly in the Oregon tmvel.

SMITH stated further that these itinerarees were 
subject to change and that more speecfic information should be 
available through the KENNEDY Headquurters in WalSligton, D. C, 
as to any alteratoons that may have occurred in the original 
schedule. '

0/ll/08 Los Angeles, California. Los Angeles 56-156.
On at File #---------------------------------------

SAO'IMOTHY L. DONCOTAN/sro 
by---------------------------------------------------- Date dictated

6/12/68

This document confutes neither rncommnndalOiss nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to
your agency; it and its contenss are not to be distributed outside your agency.
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\ Decembers), 1968-> - ’ /■ • - •■ •-""• Date__________ ___ -___
.-A _ Mr. Theodore 0. Sorensen, attorney 575 Madison Ave., , •

* New York, New York, stated than he was a member of .
< Senator Robert Kennedy's presidential campaign and as 

such was in the Ambassador Hotel, los Angeles, California
■on the night of June 4.- -,1968. • . . ■

’ During senator Kennedy's speech and immediately after
o - it, wr. Sorensen was in a suite of rooms i.n the hotel and 
' ■ aid not witness the speech or the shooting. After Senator

/ Kennedy had been taken to a io»sital, Mr. Sorensen and
Mr. Adam Walinsky, arubnereember of Senator Kennedy's 
campaign, went to the .hossital, _ •

Mr. Sorensen does not know Sir-han Siehan. "

■ O-_12968______atJeA^lIewjok File#!!.4.-1640________ :_______

. by'SA Francis A Cashin/fc Date didated.J.29z68
' This document contains neither recommendalio " nor conrlusinss s! the FBI. 11 is the property of the FBI and ’e loaned to ,our og.'.

II and its contents are not to be distributed outside your agency.



SEX RACE ^AIR EYES HT_______ .WT________ DOB___________________ —-------

RESIDENCE ADDRESS 17046 Burbank Blvd;.. Uncina. PHONE 7R9-3 816^

BUSINESS ADDRESS PHONE .

INFOIMATION: (WHO,WHAT#WHEN,WHERE,WHY & HOW)

UNABLE*TO LOCATE^ • *
“‘MT'Seiner used to board at the above address but left here to go to some 

unknown out-of- sae^ocXtro^ He hasTnot been heardfrom for the la.st two
. nSKtlfs”1ancTi^S''present whereata>uss are unknown.- ■p^’h»^iw1*i.^<s,^^a<n\W»a'«.v.'rX,<-'*.»..jrl

Party living at above address states that if they ever hear from him they w 11 
advise him to contact this dept. .

_H

I

: XUVESTIGTORSS MAKING INTERVIEW:’" 
. Alexander R. Layton 10375



INTERVIEWS

Person (s) Inteiviewed^;JoanL.HusmH?nl.J----_

FILE 0

Date 7-1*68.

. • . ' ‘Kennedy .Girl"Time-JPM—2------- ;----------- :-----

Business Address & Phone,------------------------ -------- ----- ----------- ------ --------------------------

Residence' Address & Phone..219,.,SuBar:.insts.n^J^.L.A.l—-Ol3------- 476r5-W—----------

t i

infoi^t:on~ ao~be~ismPiitb'^i”psr^^O^ / WhETWhenWh^^
& HiC’ W/

, F/C 4-15-45 5-4 116 Blonde Brown. .
. Joan went to the hotel with another Kennedy Giri by tie name of Toni Roothberg 

(1-679). She arrived at the hotel ait approximately -:30. and went^ dLriCti-y t^o 
: the Embassy Room. She did not leave the room because people were ^^ed-tSaie
5- back into the 1:00m without a passs. At the time Kennedy spoke she was standing 
* on the right side of the stage. After the speech she walked towards the exi 
" when she heard screaming. She stayed ar°und thli1ho^il_u'nt•i .AM’ ,rooo 
. She does not recall seeing Sirhan or awwoman in a poika-dot-nUxS dress.

She did not have a camera and does notxo>r anyone that did. . .

Jo^yMple^ ,:^a»kjno 1^^,. ISn;SCaS L?i«a»),.DPHW3:C';o int^^?SJ;t-08-??:i3P^ir^? ^ n71

I Canada until August) t J^yJl^Xand LOfy Sugar£no^^I Ron ■BeraCno inteli^iew, address and phone.number Qj^n^J/Davea^aa^ne^^i Z
■ Faddress and phone number unk; possibly Ivves^in the ialetb_£^.!hy-i!!^ .-hn^A r 

a 84m. Mike ..RohhinsCno inti2iriew, address and phone
;^;0naSnk^SS!ESffl^0^^”O intake add^S^n11 phone number- unM,.LjbbyI iConwell(1-549), Donna Blake^no interviewr. no address or phone no. Possibly lv
WonT'Lrvey 60?^^^!^^^^ Rbn.^^ n^addreor OroPh^^e-

. number. Lives/in the Valley); 6Pei^en.y(no interview, no add-el!^PhOiPinUmiW 
r Arthur,Soif„gO(no interveew, no address/or phone lumber), .Edga&sSmalL numbers

t^auteisorer phone number); JovEWCno inte3rriew, no adS^ssorphone numbers.

.Investigators making intorvew Approved by:

Alexander R. Layton 10375
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Date

1
June 14, 1968

. Mr* JESSE M- UNRUH, Speaker of the California 
State Assembly, home address 8315 Byrd Avenue, Inglewood, 
California, furnished the folOewnng informatOon:

On June 4, 1968, he was on the fifth floor of 
the Ambassador Hotel in Los Angeles, Cdifornia, along 
with members of his staff and Senator KENNEDY and his 
staff, aeeating the results of the Cdifornia Presidential 
Primary. People in the room off the main lobby, who were
aeeiting the arrival of Senator KENNEDY, began to get restless 
and it was suggested that he (UNRUH) go down to speak to 
them.

At about 11:30 p.m. he went down and spoke to the 
group. At approximately 11:45 p.m. he felt there wen 
sufficient returns for Senator KENNEDY to claim VictOry and 
sent his assistant, Mr. JACK C. CROSE, to get the Senator 
and his party.

The Senator came down to the hall and addressed the 
group congregated there for about eight minutes ‘ • and then 
sorted to walk away. He proceeded to his right, towards a 
table where PIERRE SALINGER and DICK KLINE were seated. He 
was propelled, by someone whom he could not see, towards the 
back of the stage. The stage was so jammed he (UNRUH) de­
cided to go down the stairs foom the stage and go to the 
haiwway by the door located at the foot of the stage •.

. When he stepped out into the ha^way Senator KENNEDY 
had already passed that area and was about ten paces ahead ■ 
of him. He then heal’d two or four pops foiowwed by four or 
five more. At this point he did not realize these were pistol

On 6/13/68----at # SC-62-76

by------- SA..NORMAN-p^-LE-CLAIR/kah/dm----------------- Date dictated-------6^4/68----------
This document contains neither recommendaiioss nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to 
your agency;; it and its contents are not t;o be distribueed outside your agency..
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SC 62-76 
NPL/kah/alm

shots’ and thought they might be balloons. All at once 
the crowd parted in front of him as he continued to walk 
forward. He then observed PAU/ SCHRADE lying.on the floor 
with an obvious bullet wound in his head and immeddately 
noticed Senator KENNEDY lynng on the floor ahead of SCHRADE. 
Senator KENNEDY brought his handdown ftom his toad an! 
appeared .to clutch at his stomach, hence he believed the 
Senator had been shot there. Someone had aleeady gotten 
to the Senator and had undone his shirt. •

. ' Inasmuch as the crowd, was pressing in, his first
thoughts were to make room for the Senator and prevent his 
being trampled on. He then attempted to push newsmen, 
photographers, and lthdr people-in to area away. Ncrticirg 
a photographer on top of a table where ROOSEVELT GRIER had 
pimod SIMIAN BISIARA SIMIAN, he pulled him off the table 
and into the corridor. At this point it was the first time 
he had seen SIMAN BUHAJA SIMIAN and at no terne did he 
ever observe SIMIAN holding the gun.

Reecaiing the fate that had befallen LEE HARVEY 
OSWALD,and hearing voices in the crowd yellmg to kill 
SIRHAN,he recalls yelinng to the group holding SIMIAN to 
protect him. He could not recall exact words used but, 
remembering the events in Dallas wh^ OSWALD had bddn shot, 
he did not want to see the same thing happen there. He 
did recall saying someehing like, "if the system works at 
all, we are goi.ng to try this one".

. When the police arrived he ateempted tn keep to 
police ail around SIMIAN . , to protect him. He
grabbed SIMIAN by the scruff of the neck and helped to . 
propel him down the haiwway through the lobby and to a police 
car parked in front of the hotee. .

He accompanied the -police ^froers in to car that 
SIMIAN was in to the Rammart Divislon. He sat in front with 
the driver and SIMIAN was in the back seat between two other



3 •
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police officers. About the time they entered the car 
SIRHAN mummied, 11 I did it for my country" . He could not 
recall at just what point he (UNRUH) asked the question 
during the ride, but since SIRHAN looked like a Latin-Amer­
ican he asked SIRHAN, "Why him? Why him? He was trying 
to do something". SIRHAN muttered, "It's too late, it's 
too late'. He also recalls SIRHAN saying, I can explain, 
I can explain". He could not, however, recall the exact 
sequence of the statements except for the one made as they 
entered the car.

. They arrived at the Rammprt Division and SIRHAN 
was taken into a room there by one of the officers. His 
sole concern there was that SIRHAN not be in a positoon 
to do himself any harm and he was assured by an officer 
that SIRHAN was ssill handcuffed and would not be able to 
do himself any harm. .Shortly after their arrival at the 
Rammart Division he noticed the tmme was 12:43 a.m.

'SIRHAN subsequently was brought out, placed into 
a police car5and taken to the Cennral Divisoon. He foloowed 
in another car. - • Upon arrivnng SIRHAN was taken t;o
an isolation room and interrogated and that i.s all he saw 
of SIRHAN.

He added that he was not aware of any formal 
plans for Senator KENNEDY to address the press. The only 
plain he was aware of was that there was to be a victory 
celebration at the "Factory" a discoheeque in Hopwood, 
Caaifornia, to which he and.his staff had been invited. To 
his knowledge all plains were made by the Senntor's staff.






